

Коммерсантъ



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 13 января 2024 №5 (7695 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

культура | Умер искусствовед, художественный критик, куратор и культуролог Иосиф Бакштейн — 4



новости | В интересах потерпевших от преступлений предлагается установить надзор за помилованными, вернувшимися из зоны СВО — 3

США покусились на хуситов

Как удары по Йемену могут повлиять на регион

Конфликт Израиля и Газы перекинулся на новый фронт. США нанесли удары по позициям йеменского движения «Ансар Аллах» (они же — хуситы). Движение ведет охоту за судами, связанными с Израилем, что угрожает свободе судоходства в Красном море. Между тем авиаудары США и их союзников еще сильнее повысили градус напряженности в регионе. С осуждением атак американской коалиции выступил не только Иран, поддерживающий хуситов, но также Саудовская Аравия, Катар, Россия и даже некоторые члены Конгресса США. При этом Вашингтон так и не добился заявленной цели — обезопасить судоходство в Красном море. Вместо этого хуситы сейчас обещают увеличить интенсивность своих атак.

«Хороший результат»

США добились «хорошего результата» нанесением ударов по объектам правящего на севере и в центральной части Йемена шиитского движения «Ансар Аллах». Об этом, комментируя итоги состоявшейся в ночь на 12 января операции, сообщил в пятницу пресс-секретарь Пентагона Патрик Райдер. Кроме того, выступая в эфире CNN, он заявил: если потребуются, США «будут готовы предпринять дальнейшие действия» аналогичного характера.

Удары были произведены по распоряжению американского президента Джо Байдена. «По моему указу военные силы США совместно с Соединенным Королевством и при поддержке Австралии, Бахрейна, Канады и Нидерландов нанесли удары по ряду целей в Йемене, используемых мятежниками для создания угрозы свободе навигации на одном из самых жизненно важных водных путей в мире», — отметил глава Белого дома, имея в виду Красное море и район Баб-эль-Мандебского пролива. Президент Байден добавил, что речь шла об ответе на «беспрецедентные нападения хуситов на морские суда в Красном море».

В свою очередь, пресс-секретарь «Ансар Аллах» Яхья Сариа заявил, что в результате атаки американской коалиции погибли пять человек, а ранены еще шесть. При этом он подчеркнул, что авиаудары не остановят хуситов: атаки на связан-



Удары США и их союзников (на фото: задействованный в операции истребитель Eurofighter Typhoon) по инфраструктуре хуситов еще больше повысили градус напряженности на Ближнем Востоке ФОТО UK MOD / REUTERS

ные с Израилем суда не прекратятся. С ноября хуситы атаковали не менее 26 торговых судов, следовавших через Красное море. Движение утверждает, что наносит удары только по кораблям, так или иначе связанным с Израилем. Однако нападению подвергаются суда, идущие под флагами абсолютно различных стран — например, Багамских Островов.

Первое реальное военное столкновение американцев с хуситами произошло 31 декабря 2023 года, когда вертолеты США отреагировали на сигнал помощи от судна компании Maersk в Красном море и нанесли удар по кораблям «Ансар Аллах». В результате погибли десять членов движения.

В последние дни хуситы нарастили интенсивность атак в Красном море. 9 января мятежники совершили нападение на военноморской флот США. По данным Пентагона, силы коалиции сбили 21 ракету и беспилотники, запущенные из Йемена.

Нападение 9 января, очевидно, стало последней каплей для Вашингтона. Кроме того, на Белый

дом давили союзники и коммерческие компании, страдающие от перебоев с поставками грузов через Суэцкий канал. Атаки хуситов серьезно сказались на мировой торговле: через Баб-эль-Мандебский пролив проходит около 15% всех грузоперевозок в мире. Доходы Египта за транзит судов через Суэцкий канал с ноября по январь 2023 года сократились на 40%. Пять крупнейших логистических компаний мира, включая гиганта индустрии Maersk, вынуждены были изменить маршруты своих су-

дов — теперь грузы идут в обход Африки, что увеличивает срок доставки товаров из Азии в Европу на десять дней.

Предупредительный выстрел

Удар США по позициям хуситов больше похож на предупредительный выстрел, чем на реальную попытку разрушить всю военную инфраструктуру движения. Телеканал CNN со ссылкой на неназванного высокопоставленного военного чиновника США сообщил,

что «для минимизации побочного ущерба» американцы использовали при уничтожении целей боеприпасы с точным управлением. По замыслу США, такого рода «хирургический» ответ хуситам должен снизить риски дальнейшей эскалации. Технически все пораженные объекты — в частности, установки ПВО и площадки для запуска дронов — можно считать законными военными целями.

НОВОСТИ — С3

НЕФТЬ ВЗЛЕТЕЛА НА РАКЕТАХ

УДАРЫ ПО ХУСИТАМ ПОДНЯЛИ ЦЕНЫ НА ТОПЛИВО

Цена европейской нефти Brent после трехнедельного перерыва поднялась выше уровня \$80 за баррель. Игру на повышение спровоцировали ракетные удары США и Великобритании по хуситским группировкам на территории Йемена. Аналитики отмечают возросшие риски расширения конфликта и вовлечения в него Ирана, что может еще сильнее повлиять на поставки нефти на мировой рынок. Впрочем, в отсутствие дальнейшей эскалации конфликта подыема котировок выше \$85 за баррель на рынке не ждут.

В пятницу, 12 января, стоимость североморской нефти Brent превысила уровень \$80 за баррель. По данным Investing.com, на спот-рынке она поднималась до максимума с 27 декабря 2023 года, до отметки \$80,84 за баррель, что на 3% выше значения закрытия четверга. Котировки российской нефти Urals, по данным ресурса ProFinance, поднимались на 3,6%, до отметки \$68,5 за баррель. Впрочем, к 18:30 цены откатились к значениям \$79,1 и \$66,9 за баррель соответственно, что на 2,5% и 3,3% выше значений конца 2023 года.

Обновление локального максимума на рынке нефти произошло после проведенных в ночь с четверга на пятницу США и Великобританией ракетных ударов по объектам в четырех провинциях Йемена.

с2

Военно-надзорно

Прокурорам нарезали задач под награды

В пятницу, в День работника прокуратуры, сотрудники надзорного ведомства, служащих в зоне СВО, и контролирующих предприятий, поставляющих суда вооружения, отметили многочисленными госнаградами. Среди задач, которые при этом были поставлены прокурорам президентом Владимиром Путиным и генпрокурором Игорем Красновым, особенно выделялись военно-надзорные, в том числе связанные с обеспечением правопорядка в войсках и на новых территориях. В свою очередь, спикер Госдумы Вячеслав Володин попросил прокуроров жестко реагировать в тех случаях, когда кто-то, образно говоря, «дверь не ту открыл». Впрочем, это была реакция не на события в Донбассе, а на «голую вечеринку».

Вначале прокуроры выслушали президента России. Владимир Путин, как правило, посещает годовые коллегии надзорного ведомства, а на менее значимых мероприятиях присутствует виртуально.

«Работа прокуроров всегда заметна. За каждым вашим решением — представлением или протестом, предостережением или проверочным материалом — восстановленные права и, что крайне важно, вера людей в торжество закона и справедливости», — прозвучало с экрана. По словам господина Путина, среди множества приоритетных задач, которые предстоит решать прокуро-

рам, — «контроль за четким соблюдением законных прав, выплат и льгот для участников специальной военной операции и их семей». Отметил президент и «такое ключевое направление, как обеспечение интересов страны в сфере обороны и безопасности, содействие в достижении целей специальной военной операции, в четком и своевременном исполнении заданий госбюджетного назначения». Ну и как все правоохранители, прокуроры должны «наращивать усилия в борьбе с преступностью и экстремизмом, коррупцией и нецелевым расходованием бюджета». А в условиях антироссийских санкций в рамках антикризисных мер особое внимание прокуроры «должны уделять надзору за соблюдением законодательства в сфере экономики», следить за реализацией нацпроектов и за соблюдением законности в ходе президентских выборов.

Игорь Краснов в деятельности своего ведомства назвал приоритетной правозащитную функцию. По словам генпрокурора, его подчиненным удалось восстановить нарушенные права более чем 1 млн граждан. В том числе участников СВО и их близких. «В числе первоочередных были задачи реализации в полном объеме мер поддержки для военнослужащих, находящихся на линии боевого соприкосновения», — сообщил господин Краснов.

НОВОСТИ — С3

Под статью подвели не все

Россия недовольна проектом конвенции ООН по борьбе с киберпреступностью

На этой неделе в Вене прошли финальные подготовительные консультации Спецкомитета ООН по разработке универсальной конвенции по борьбе с киберпреступностью. Россия продвигает идею выработки такого документа с 2017 года, и теперь в конце января — начале февраля государствам предстоит в ходе голосования одобрить его финальную версию. Между тем лежачий сейчас на столе переговоров черновик конвенции местами существенно отличается от того, что ранее предлагалось Москвой, и власти РФ не уверены, что за оставшееся время получится «выправить дисбалансы».

Межсессионные консультации Спецкомитета ООН по разработке универсальной конвенции о противодействии использованию информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в преступных целях состоялись на площадке ООН в Вене. Встреча важная: уже через две недели в Нью-Йорке страны-участницы этого процесса должны проголосовать за итоговый вариант глобальной конвенции. В идеале консенсусом, но если его не будет, то двумя третями голосов.

Создать Спецкомитет изначально предложила Россия, которая с 2017 года продвигает на уровне ООН инициативу принятия альтернативы Будапештской конвенции

Совета Европы о компьютерных преступлениях. Этот документ, вступивший в силу в 2004 году, сегодня является наиболее значимым межправительственным механизмом по борьбе с киберпреступностью: его подписали и ратифицировали 68 стран (в основном западных). Российские же власти считают Будапештскую конвенцию инструментом вмешательства во внутренние дела других государств и нарушения их суверенитета. Усилия Москвы направлены на замену этого документа ооновской конвенцией, которая была бы приемлема для всех государств.

В 2019 году Россия добилась принятия Генеральной Ассамблеей ООН резолюции 74/247 о создании Специального комитета для «разработки всеобъемлющей международной конвенции о противодействии использованию информационно-коммуникационных технологий в преступных целях». Большинство западных стран изначально выступили против этого: они были нацелены не на выработку нового документа, а на расширение ареала действия Будапештской конвенции. Однако в итоге западные государства пересмотрели свой подход и активно подключились к работе Спецкомитета.

НОВОСТИ — С3

Оздоровление не купишь

Спрос на санаторный отдых превысил предложение

Несмотря на продолжение общего роста турпотока по России в 2024 году, динамика у части сегментов, вероятно, окажется хуже прошлогодней. Так, в санаториях показатель может увеличиться только на 2–3% против роста на 6% в 2023 году, в основном из-за дефицита качественного предложения. Интерес к оздоровительному отдыху в 1,5 раза превышает емкость курортов, и тарифы на размещение в этом году могут вырасти на 20–30%, считают участники рынка.

Турпоток в российские санатории в 2024 году может увеличиться на 2–3% год к году, прогнозирует медицинский директор Ассоциации оздоровительного туризма и корпоративного здоровья (АОТ) Михаил Данилов. По его словам, такой рост вероятен при сохранении действующих ограничений на полеты. Если же логистическая ситуация изменится, показатель может увеличиться на 5–10%, говорит эксперт. По данным АОТ, в 2023 году турпоток в российские здравницы вырос на 6%, до 7 млн человек. В санатории «Валуев» рассчитывают на рост числа ночевочек на 10% в 2024 году. В объектах «Заполярье», «Родник» и «Сочи Парк Отель» прогнозируют загрузку, сопоставимую с прошлогодней.

Отраслевые ожидания здравниц хуже средних прогнозов по рынку в целом. Вице-президент Ассоциации туроператоров России Сергей Ромашкин ждет общего увеличения внутреннего турпотока за год на 10–12%. По его словам, сейчас бронирования по всем направлениям, включая Крым, на лето на 20–30% превышают прошлогодние уровни, хотя в перспективе темпы роста, скорее всего, замедлятся. Вице-президент Российского союза туристической индустрии Дмитрий Горин также прогнозирует увеличение внутреннего турпотока на 10–15% за год. Количество посещающих Россию интуристов, по его словам, может вырасти в два раза, до 700–800 тыс.

Скромный прогноз по санаторно-медицинскому сегменту Михаил Данилов связывает с ограниченной емкостью объектов. В 2023 году почти все коммерческие здравницы, предлагающие хороший сервис, были заполнены, говорит он. Ждать более уверенного роста рынка, отмечает господин Данилов, можно лишь после старта новых и реновируемых объектов в 2025–2026 годах. Президент Cosmos Hotel Group Александр Биба говорит, что спрос на оздоровительный отдых за год вырос на 20%, но качественных объектов в этой сфере не хватает. В «Алеане» отмечают, что еще по итогам прошлого года спрос на санаторные туры в Кавминводах превышал предложение на 51%, в Краснодарском крае — на 49,2%, в Белокурихе — на 40,6%.

НОВОСТИ — С2

нам
трудно купить наши издания?

важно
плохо доставляют подписку?

ваше
заметили ошибку в публикациях?

мнение
что-нибудь еще?

8 800 200 2556

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ
О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ,
БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЯХ
В TELEGRAM-КАНАЛЕ
«КОММЕРСАНТА»

